



# DUELO NACIONAL POR LA MUERTE DE DURRUTI

## El pueblo ante los restos del héroe

La significación que la muerte de nuestro compañero Durruti tiene para el proletariado español, se refleja en las muestras de sentimiento y duelo nacional que en una sola jornada se han desarrollado.

Todas las fracciones antifascistas han comprendido que, con la desaparición de Buenaventura Durruti, perdemos a una de las cabezas organizadoras de la nueva vida que nace a través de la lucha, a la que nuestro compañero entregó, abiertamente, primero, su temple anarquista y, luego, la vida como colofón.

La pérdida de Durruti alcanza a toda España. Su recuerdo morará por los siglos en la historia de la Humanidad.

Nuestro compañero se reveló, después del 19 de julio, como una de las más firmes capacidades en el orden guerrero. Hombre de acción, enamorado de la revolución emancipadora, supo conquistar para sí a los guerrilleros que habían de forjar con él la libertad para todos. Toda su columna y el resto de las fuerzas que operan en los frentes de Aragón, depositaron su confianza ciega en la hoja de servicios de Durruti, hombre del pueblo y para el pueblo, simple trabajador ayer, conductor de ejércitos después. Por eso, el caso de la U. R. S. S., en Barcelona, al expresar el sentimiento del pueblo ruso por su muerte, ha revelado, con clara visión, lo que España pierde con Durruti. Durruti transmitía, a través de su sonrisa de chico grande, una confianza ilimitada, propia de los grandes revolucionarios.

Y hoy, cuando la faz del héroe, seria y rígida, no puede transmitir su confianza en el triunfo sobre el fascismo, el pueblo entero, todos los trabajadores y campesinos por donde la fúnebre comitiva se dirige a BarCELONA, se acercan al camino, dejan el trabajo para testimoniar su sentimiento y para prometer, ante el cadáver de nuestro Buenaventura, que el fascismo no logrará derrotarnos, porque él significaría, tras perder la libertad, permitir que la Historia silenciara lo que por la Revolución han hecho y entregado tantos millones de compañeros, entre los que se cuenta él.

Y, de una manera sencilla, el pueblo, el verdadero pueblo, al que tanto entregó Durruti, patetiza su adhesión a la obra del héroe.

### LA GUERRA EN EL CINTURON DE MADRID

## Prosigue heroica la batalla empeñada, realizándose avances importantes

Continúan su normal curso las bélicas operaciones que se vienen realizando a las mismas puertas de Madrid.

No obstante lo desapacible del tiempo, y la lluvia pertinaz que cayó ayer todo el día, la jornada fue un tanto agitada en algunos de los sectores de este frente accidentado, y en trances y momentos diversos, reñida y dura.

Tal sucedió en la zona del Cementerio y de los Carabanchales. En estas latitudes hubo en la noche del viernes un rudo combate, durante el cual nuestras fuerzas, resacas y bravas, propinaron una inflexible lección a las huestes enemigas, que hubieron de sufrir un duro castigo. El combate se reanudó entre diez y once de la mañana del día de ayer, iniciándose por los flancos esta vez, llevando nosotros la iniciativa en todo momento. En la acción intervinieron nuestros dinamiteros y nuestra artillería, que batieron al enemigo con gran acierto y mucha eficacia, produciéndole cuantiosas bajas y obligándole con tenacidad y denuedo a retroceder. Los dinamiteros, con bravo esfuerzo, asaltaron a pecho y brazo, las posiciones enemigas, obligando a huir a los facciosos, desparojadamente. Tan grandes fueron su empuje y audacia.

Cuando la operación terminó, habíamos conseguido expulsar al enemigo de algunas casas.

Se avanzó, pues, lo conveniente y necesario para reafirmar nuestras posiciones, quedando éstas, tanto a la derecha como a la izquierda, más avanzadas y en situación más sólida y favorable de lo que lo estaban el día anterior. La operación fue realizada por fuerzas de la columna Mena.

También fue día de intenso fuego en terrenos de la Casa de Campo. En las zonas de este sector, se combatió con coraje, avanzando nuestras tropas lo suficiente para cortar el contacto de las fuerzas enemigas con otros núcleos que operan en cercanas latitudes del mismo sector. En esta parte del frente, la operación fue brillante y los objetivos conseguidos con plenitud, sufriendo también el enemigo un duro castigo.

En este sector continuaba esta mañana el combate intenso y duro, llevando los nuestros, en todo instante, la iniciativa y el control de las importantísimas operaciones que se estaban realizando.

Y si bien, hacia el Puente de los Franceses el combate adquirió tonos de muy álgida y brusca intensidad, en esta última latitud, las operaciones se redujeron a someter y constriñir a los pequeños núcleos que lograron guarecerse en algunas casas en días anteriores, consiguiendo echarlos de la Casa de Velázquez, edificio éste, que fue incendiado, y se espera, a juzgar por la situación en que quedó el terreno en las últimas horas de la jornada de ayer, que muy pronto se verá esta zona limpia y libre por completo de enemigos.

No hay, por hoy, más que sea noticiable.

Elias GARCIA

## Madrid pelea por su vida

En su corazón, espera el socorro, ayudándose, y espera la maniobra militar que aleje de sus puertas al peligro y la muerte.

Se organiza metódicamente la evacuación para la población civil, con el propósito de llegar a lanzar de Madrid a cuantos no deban ser combatientes. La gente se dispone a marchar con zancor para el enemigo y con el talante del que cumple un deber penoso y sentimental. Es el grano de arena que aportan los más débiles a la defensa de la villa. Y si hora alguno, no hora alguna, sino de día, como Madrid, no será jamás de ciegos. Se combata sin

El tiempo ha dificultado el despeje de las zonas aéreas portadoras de muerte y desolación. No es, pues, un cambio de táctica lo que ha motivado que las mujeres y los niños madrileños pudieran conellarse su sueno tranquilo.

No cabe esperar que perdure. Pero no por eso el pueblo madrileño puede arredrarse ya ante las amenazas. Madrid ha formado el propósito firme y decidido de rechazar al enemigo o de perder sobre los escombros de la destrucción. Madrid no será jamás de ciegos. Se combata sin

El tiempo ha dificultado el despeje de las zonas aéreas portadoras de muerte y desolación. No es, pues, un cambio de táctica lo que ha motivado que las mujeres y los niños madrileños pudieran conellarse su sueno tranquilo.

No cabe esperar que perdure. Pero no por eso el pueblo madrileño puede arredrarse ya ante las amenazas. Madrid ha formado el propósito firme y decidido de rechazar al enemigo o de perder sobre los escombros de la destrucción. Madrid no será jamás de ciegos. Se combata sin

## Todos los sectores antifascistas testimonian su profundo pesar por la gran pérdida que sufre la revolución ibérica

### El proletariado y los combatientes saludan al cadáver del héroe a su paso por Castellón

CASTELLÓN, 21.—Esta tarde pasó por Castellón la caravana que conducía el cadáver de Buenaventura Durruti. Las calles presentaban un aspecto imponente. El pasp del cortejo fue presenciado por todo el vecindario.

En la carrera estaba formado el batallón del quinto regimiento, el de voluntarios, y desfilaron los partidos con sus respectivas banderas. Fueron depositadas en el féretro grandes coronas, triángulos de flores y numerosos ramos.

A la condolencia por la muerte de Durruti se han asociado todos los elementos trabajadores. Cerraron los cafés y las fábricas suspendieron su trabajo.

Desde uno de los balcones del domicilio del Comité Ejecutivo de la C. N. T. pronunció unas palabras el camarada Picó, que hizo el merecido elogio de la figura de Durruti.—Fébus.

### La Prensa de Barcelona ante la figura de Durruti

BARCELONA, 21.—Todos los periódicos de Barcelona dedican grandes espacios a la muerte de Durruti, dedicándole grandes elogios y considerando que es una de las pérdidas más dolorosas que ha sufrido la revolución proletaria. Como la pérdida de uno de sus mejores luchadores.—Fébus.

### La U. G. T. expresa su sentimiento, sumándose al duelo popular

BARCELONA, 21.—La U. G. T. se ha dirigido a la C. N. T. y a la F. A. I., expresándole su sentimiento por la muerte de Durruti, y les invita a luchar con más entusiasmo y más coraje que nunca para abatir al criminal fascismo.—Fébus.

## La Prensa madrileña ante la muerte de Durruti

La Prensa madrileña dedica nutridas columnas a comentar la muerte de nuestro gran militante. Elogia la figura del caído en la lucha contra el fascismo y conviene en reconocer, unánimemente, que la pérdida de Durruti es una terrible desgracia para todo el proletariado. He aquí lo esencial de los comentarios que se vienen publicando:

**"EL SOCIALISTA"**

La pérdida, negarlo sería puerilidad manifiesta, es terrible. Por sus condiciones personales, cuyo detalle minucioso reclamaria el espacio que no poseemos, y por la resonancia nacional de su nombre, motor seguro para el entusiasmo y la pasión de grandes masas obreras que, si no por caudillo, lo tenían por mentor de arrogancias y temeridades. En una de esas arrogancias—sólo para hombres, exclusivamente para hombres—el héroe de estas líneas, héroe neto para Madrid, indiscutible para España, ha caído muerto, con un tremendo golpe en el pecho. En el pecho y de cara le ha tomado la muerte. No se ha desmoronado a sí mismo. Dijo, antes de aborrecer la línea de fuego, a lo que venía. A no dar un paso atrás. Y no lo ha dado. Quienes le seguían, por afecto personal, por emoción ideal, por confianza en sus dotes de mando, tienen de él lo que más valía: el ejemplo. Una conducta hecha de seriedad y eficacia, que los suyos vienen obligados a acrisolar en la medida de sus posibilidades. Quienes le han echado con sus balas la muerte encima no pueden quedar sin castigo. Y ni siquiera habrán de ser otros hombres quienes los castiguen, sino los que respondían, una vez, a su voz de mando. Por el golpe de su herida dictará en el sucesivo sus órdenes de ataque. Ahora sí que sus soldados no pueden desobedecer. Y es que, de ahora en adelante, son más indiscutibles que nunca. Infienda a la cabeza de los suyos, influyendo en su decisión, comunicándoles ardimiento, contagiándoles fortaleza. Para él el problema no consistía en no dejar avanzar al enemigo, sino en avanzar sobre el enemigo. Avanzando contra el adversario ha caído. Sobre su cadáver ha llorado el cielo de Madrid, de este mismo Madrid que él llegó a hacer más seguro e inexpugnable. Combatientes de todas las armas necesitarán hacerle el duelo de bríos y coraje a que es acreedor. Lo que Madrid le adeuda, ¿cómo tasarlo? Cálculo difícil, cuenta imposible. Habrá de ser el tiempo quien nos lo dé hecha. Sólo cuando el dolor de hoy ceda su plaza a la melancolía se nos deparará la oportunidad de evaluar lo que su desaparición representa. Antes de ahora hemos dicho que la guerra nos consume la flor de nuestro mañana, y esta nueva desgracia viene a hacer buena aquella afirmación. La flor y la semilla del futuro es el diezmo que nos lleva la victoria. No podemos discutirlo. Nuestros propios héroes se oporndrían a esa discusión. Aceptaron el diezmo y no se negaban a abonarlo. Sabedores de que es la condición de la victoria. A nuestro orgullo tienen el brindar al triunfo sus vidas, y quienes aspiran a ser dignos de ellas lo podrán proceder de otra manera. Los que inclinan su cabeza al golpe de este nuevo día, no podrán todavía a coherencia del Milenio. Combatiente. Contra la tiranía. Eso es lo que el día de Buenaven-

### Mensajes de condolencia

VALENCIA, 21.—El ministro de Justicia manifestó que estaba estudiando la creación de dos Tribunales populares, que empezarán a funcionar en Valencia, así como un Juzgado de Instrucción. También anunció que había conferenciado con el presidente del Tribunal Supremo, con el magistrado de la Sala de Mahón, para tratar de asuntos relativos con aquellas islas. Comunicó que el Ministerio se trasladará dentro de unos días a la calle de Metalurgia. Dijo que había recibido muchos mensajes de condolencia por la muerte de Durruti.—Fébus.

### Ricardo Sanz, comisario político de la columna Durruti

BARCELONA, 21.—Ha salido para Madrid, con objeto de encargarse del mando de la columna Durruti, el compañero Ricardo Sanz.—Fébus.

### El pésame de la Generalidad

BARCELONA, 21.—El Consejo de la Generalidad ha hecho constar su más profundo dolor por la muerte de Durruti.—Fébus.

### Todo el pueblo de Valencia en masa recibe los restos de Durruti

VALENCIA, 21.—A las nueve de la mañana comenzaron los preparativos para recibir el cadáver del líder comunista Buenaventura Durruti. En los edificios de las entidades proletarias políticas ondeaba la bandera a media asta. Cerró el comercio. A las once y media, numerosísimo público se concentró por los lugares por donde había de pasar el cadáver. Entre el público estaba confundido el Gobierno y las autoridades valencianas. También asistió una representación de la Embajada soviética. Rindieron honores fuerzas del quinto regimiento de la columna Palaco Uribe. Pocos momentos después llegó el coche fúnebre, seguido por multitud de vehículos. El cadáver no llegó hasta las dos de la tarde, continuando su camino para Barcelona.—Fébus.

### Ataque faccioso y contraataque nuestro, mejorando posiciones. En él murió Emiliano Barral, gran escultor revolucionario. La columna del Rosal presiona causando numerosas bajas al enemigo. Entre nuestros caídos está el compañero Arenas, de Artes Blancas

Cada vez es más enconada la lucha en el cinturón de Madrid. Nuestras fuerzas, todas las fuerzas, lo mismo milicias que guardias de Asalto, combaten con furia de titán, rechazando y atacando como demonios.

En un momento de avance, encontramos a los leales tan dispuestos a rechazarle, que lo conseguimos rápidamente, contraatacando decididos y entusiastas, tomando nuevas y mejores posiciones.

Entre los milicianos, como simple soldado, estaba el buen amigo y excelente escultor revolucionario Emiliano Barral, autor de varias obras monumentales, entre ellas el panteón a Pablo Iglesias. Luchó como un valiente y murió como un hombre, lo que fue toda su vida, desde que empezó su arte como cantero y en el que solo supe pensar y triunfar. Mi dolor es grande al perder tan buen amigo, acompañado a todos los hogares madrileños, que en tantos hogares madrileños, hogares de héroes, causan dolor y penas.

En la Casa de Campo, cumpliendo la orden del Mando se atacó, teniendo un combate, tan duro, que se llegó al cuerpo a cuerpo. Los compañeros de la F. A. I.

sostuvieron el ataque con ferocidad tal, que hubo un momento, que rechazado el enemigo, dividido en dos secciones, los nuestros no encontramos enemigo con quien pelear, tantas eran

### Una conversación del general Miaja con los periodistas

AYER SE LOGRO DESARTICULAR AL ENEMIGO, ROMPIENDO SUS LINEAS DE CONTACTO.—SE HA INICIADO EL AVANCE POR LA CASA DE CAMPO

Al recibir ayer, a mediodía, a los periodistas, el presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, se mostró optimista por el curso que habían tomado los acontecimientos en el frente de Madrid.

—Nuestras tropas han iniciado el avance por la Casa de Campo, descomulgando al enemigo. La iniciativa es nuestra. Se ha dado el orden de avance por aquí y sector, y se está avanzando, hasta ahora, victoriosamente. Con estas operaciones que hemos comenzado, hemos obtenido, entre otras, la ventaja de desarticular a los facciosos, rompiendo sus líneas de contacto.

—Y lo de la Ciudad Universitaria?

—Las Milicias están dando fin de los últimos focos rebeldes existentes en algunos edificios.

—Miaja se desahogó reiterando los felicitaciones por el avance que se está realizando en el frente de Madrid.

## LETRAS

"Saluda a los compañeros. Díles que sigan luchando."

Y este anhelo soberano que confiera a Manzanao el héroe que se extinguió, resonó como una arenga en el negro del cielo. Sobre su testa insurrecta, coronada de proezas, quedaba el recio jalón del halo de la bandera. Estrechoquinto, Montaragón, viejas montañas de Caspe, cerros de Bujalaros, tejían leyenda y gestas en el lema de su escudo.

La metralleta del fascismo ha volado una montaña. Cayó sin vida Pelopidas. La furia del vendaval, nos ha tronchado un gran robic, que no pudieron hundir otras recias tempestades. ¡Durruti ha muerto! Pero en los campos de guerra, la tragedia del gigante, ha resonado con brío, igual que la causa popular, de la que siempre fué defensor incansable.

Todo el proletariado, todo el pueblo español habrá sentido esta muerte en lo más hondo de las entrañas. Es toda una larga historia de sacrificios, de abnegación y de energía y ardor revolucionario lo que una mala fascista acaba de cortar trágicamente.

La personalidad de Durruti era de todos conocida y de todos admirada; no es necesario destacarla. En la lucha contra la militarizada fascista había desempeñado un papel principalísimo. Con una clara visión de la realidad había comprendido desde el primer momento la necesidad de dotar al Ejército del pueblo de disciplina y unidad de mando; dos cosas fundamentales en cualquier Ejército que se precie de tal.

También era un entusiasta defensor de la unidad de la clase obrera, que reputaba como condición indispensable para vencer al fascismo.

La Confederación Nacional del Trabajo y el proletariado español han perdido uno de sus más destacados defensores, uno de sus más importantes figuras. Los obreros de la Confederación Nacional del Trabajo y de toda España acudirán a los parapetos con coraje redoblado para vengarlo.

"Juventud" siente como suya esta pérdida y dice a los compañeros condecorados: "¡Apretémos las filas; la muerte de Durruti y de otros héroes de la libertad española, serán vengadas!"

El ha de ganar la guerra.

SIGFREDO

### DEL FRENTE SUR DE MADRID

Ataque faccioso y contraataque nuestro, mejorando posiciones. En él murió Emiliano Barral, gran escultor revolucionario. La columna del Rosal presiona causando numerosas bajas al enemigo. Entre nuestros caídos está el compañero Arenas, de Artes Blancas

vertida en la lucha por el pueblo socialista en héroes. Tenemos un plantel de hombres en la muchachada anarquista que forman las Juventudes Libertarias.

La C. N. T. y la F. A. I. seguirán siendo las fuerzas más destacadas como elemento de choque contra el enemigo de la libertad y del pueblo.

¡Este dicho y probado con el sacrificio de nuestros hombres, los más y los mejores.

¡Durruti ha muerto!

¡Viva Durruti!

¡Adelante, muchachada de la F. A. I.!

### En el Frente del Alto Aragón

LA TOMA DEL CEMENTERIO DE ALMUDEVAR Y DISPERSION DE LOS REFUERZOS QUE SE DIRIGIAN A HUESCA

BARCELONA, 22.—El enviado de "Fébus" en el frente de Aragón dice que las fuerzas que mandó el coronel Viallaba, entre las operaciones realizadas las más importantes fue en el sector de Almuévar, donde avanzaron por el lado derecho de dicha población, colaborando eficazmente la artillería. Fue rebasado este sector por nuestras fuerzas, ocupando el cementerio de la población facciosa de Almuévar, desde donde la artillería facciosa bombardeaba Tardienta.

Un destacamento situado a Quicena hizo una salida al norte de esta población, ocupando varias posiciones y dispersando a numerosas fuerzas que intentaban llegar a Huesca, rebasando internamente, por terrenos facciosos, cuando éstas se dirigían hacia el capital del Alto Aragón.

La artillería ha bombardeado intensamente concentraciones en las montañas en Chimilla, población situada en la carretera de Huesca a Jaca, obligando a los facciosos a abandonar estas posiciones, retirándose hacia las proximidades de la capital.—Fébus.

### Viallaba relevado

BARCELONA, 22.—El mando de las fuerzas del sector Norte de Aragón ha sido relevado. Del mando se ha hecho cargo el comandante Gómez García, sustituyendo al coronel Viallaba.